

中國元首半世紀來首訪剛果

俄非之行最後一站 雙方將簽經貿金融合作文件



■習近平抵達剛果共和國訪問，剛果共和國總統薩蘇親到機場迎接。法新社

香港文匯報訊(綜合記者 軼璋、新華社 報道)中國國家主席習近平昨日(29日)離開南非德班抵達剛果共和國首都布拉柴維爾，展開其此次外訪的最後一站——剛果共和國的訪問行程。有關專家認為，習近平當選國家主席後首次國事訪問包括非洲三國，顯示中非關係在中國外交政策中的基礎地位繼續得以鞏固，中非的戰略合作會成為推動全球經濟進入新增長周期的巨大動力。



■習近平和夫人彭麗媛、剛果共和國總統薩蘇伉儷。法新社

浙江師範大學非洲研究院院長劉鴻武指出，發展中國家是中國外交的依託對象，中國對非洲的外交政策有非常清晰的連續性。而今後，中非關係將扮演更重角色。非洲在迅速發展，地位上升，中非關係更上一層樓將有效平衡中國的全球戰略。

從宏觀經濟看，非洲連續十多年保持5%-6%的經濟增速。劉鴻武大膽預測：未來二十年，非洲大陸將成為新的增長點，中非的戰略合作會成為推動全球經濟進入新增長周期的巨大動力。

自2009年，中國已上升為非洲第一大貿易夥伴。中國商務部數據顯示，中非貿易額從2000年的100億美元飆升到2012年超2,000億美元。中國對非直接投資累積近200億美元，僅去年一年就新增30億美元，增幅達70%以上。

習近平與剛果總統舉行會談

剛果共和國是習近平此次出訪的最後一站。習近平當日同剛果共和國總統薩蘇舉行會談，就發展兩國友好合作關係交換意見。會談後，習近平和薩蘇將出席兩國有關合作文件的簽字儀式。

據中國外交部官員透露，兩國簽署的合作文件涉及經貿、金融等領域。

按照行程，習近平還將在剛果議會發表演講，出席中國援建的恩古瓦比大學圖書館啟用和中國館揭牌儀式，以及中剛友好醫院竣工剪綵儀式。

剛果共和國是習近平就任國家主席後首次出訪的最後一站。也是中剛建交49年來中國國家主席首次訪問該國。據媒體報道，中國外交部非洲司司長盧沙野28日表示，這次習主席訪問剛果共和國，將大大推動兩國合作的進展。

盧沙野介紹說，中國與剛果共和國是傳統友好國家，兩國於1964年建交，關係一直發展平穩。近些年，尤其是進入新世紀後，兩國經貿合作發展突飛猛進，中國向剛果共和國提供了一些援助，幫助其推動社會、經濟的發展，也和一些方式開展合作在該國建設了一些基礎設施。中國同該國除了在經濟領域外，在政治、外交和人文等領域也都有合作。盧沙野表示，兩國之間就資源、基礎設施、經濟特區的建設

等正在展開合作。

剛果共和國簡稱剛果(布)，位於非洲中西部，赤道橫貫中部，國土面積為34.2萬平方公里，人口424萬，首都是布拉柴維爾。中國與剛果(布)於1964年2月建交。從2006年起，中國成為剛第一大貿易夥伴。去年雙邊貿易額達50.8億美元。

冀中非關係進更高層次

此外，在離開南非前，習近平在德班同十多個非洲國家領導人舉行早餐會，分析指出，此次早餐會本不在習近平原定行程之列，臨時增加與非洲多位領導人會面交流的日程，顯示習近平對中非關係的重視。習近平表示，中國願同非洲國家一道努力，推動中非關係向更高層次、更廣領域發展。

與會的非洲國家領導人一致表示，非洲國家一貫既往堅定支持中國，相信中國一定會在非洲和平與繁榮事業中發揮更大建設性作用，中非關係也一定會繼續成為發展中國家合作的典範。

習主席將為中剛友好醫院剪綵

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道，中國國家主席習近平在訪問剛果共和國期間，將出席中國援建的中剛友好醫院竣工剪綵儀式。

中剛友好醫院位於剛果共和國首都布拉柴維爾遠郊鄉下地區的姆非魯，總面積6,300平方米，擁有多個診室和幾百張病床位，是中國援建剛果和非洲的最新最大型的項目之一。

這座嶄新又高質的醫院將為當地民眾提供全套的醫療保健服務，參加施工的剛果共和國工程人員也對醫院稱讚不已。

中剛友好醫院剛果共和國施工主管巴隆：「醫院的主體建築建造的棒極了，姆非魯的所有民眾都非常的高興。我當然也是這樣，為中國人感到驕傲和自豪。你將會看到這裡的大批民眾都會湧來迎接中國主席。」



■彭麗媛向獻花的當地兒童送贈可愛的毛絨熊貓。圖為孩子們高興地拿着這份難得的禮物。中新社

習近平晤3非洲首腦 商深化合作

總理海爾馬里亞姆。

在會見穆塞韋尼時，習近平表示，中方重視烏方關心的合作項目，願本着互利共贏的精神推進兩國經貿合作。中方願同包括烏干達在內的非洲國家一道，積極落實中非關於建立和發展「非洲跨國區域基礎設施建設合作夥伴關係」的倡議。

穆塞韋尼表示，烏干達珍視兩國老一代領導人培育的烏中友誼，希望在國家建設和非洲發展事業中繼續得到中國支持和幫助。

在會見格布扎時，習近平表示，中方支持中國企業積極參與莫桑比克重點發展領域。南部非洲蘊含巨大發展潛力，中方願同南共體國家積極探討實施區域互聯互通項目，促進南部非洲經濟社會發展。

格布扎表示，莫方希望中方更多參與規劃和實施農業、電力、能源、交通基礎設施建設等

項目。莫方願同中方加強合作，推進南部非洲一體化。

盼中非關係再上新台階

在會見海爾馬里亞姆時，習近平表示，中方願同埃塞方交流治國理政經驗，加強務實合作，造福兩國人民，共同維護發展中國家利益。習近平祝賀海爾馬里亞姆就任新一屆非盟輪值主席，表示中方一貫重視非盟，願同埃塞方共同努力，促進中國同非盟關係以及中非關係再上新台階，為非洲和平與發展作出更大貢獻。

海爾馬里亞姆表示，希望加強兩國黨際交流，借鑒中國成功經驗，擴大互利合作，幫助埃塞改善本國基礎設施，促進經濟社會發展。埃塞方願同中方就國際及非洲地區事務保持合作。

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平28日在南非德班分別會見烏干達總統穆塞韋尼、莫桑比克總統格布扎、埃塞俄比亞

習近平入圍《時代》百大影響力人物

香港文匯報訊 美國《時代》周刊公布本年度全球百大影響力人物入圍名單，政治領袖方面，中國國家主席習近平、美國總統奧巴馬、朝鮮最高領導人金正恩等獲提名。此外，香港影星成龍、中國女星姚晨、中國網球手李娜等知名華人亦會角逐。入選結果在下月18日公布。

本年度《時代》全球百大影響力人物部分入圍名單如下：

- 政界：中國國家主席習近平、美國總統奧巴馬、德國總理默克爾、法國總統奧朗德、朝鮮最高領導人金正恩、美國聯儲局主席伯南克、歐洲央行行長德拉吉、美國前國務卿希拉里、英國首相卡梅倫、美國第一夫人米歇爾、緬甸反對派領袖昂山素姬等。
- 演藝界：影星成龍、中國女星姚晨、韓國大叔PSY、歌后Beyonce、饒舌歌手Jay-Z等。
- 商界：「股神」巴菲特、Google行政總裁施密特、創業集資網站Kickstarter華裔創辦人Perry Chen、微軟創辦人蓋茨妻子梅琳達、三星行政總裁權五鉉、美國華裔設計師吳季剛等。
- 運動員：中國網球手李娜、NBA球星勒邦古士、英格蘭球星碧咸、牙買加「飛人」博特、退役美國冰球將菲比斯等。
- 宗教界：教宗方濟、榮休教宗本篤十六世等。



■習近平和彭麗媛26日抵達南非德班時，兩人牽手走下飛機。網上圖片

彭麗媛外訪着裝 馬可首次為專人設計

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道，「麗媛style」女設計師馬可表示，這次為彭麗媛提供的部分服裝，是她首次嘗試為專人設計。

2009年，在美國總統奧巴馬的就職典禮上，美國第一夫人米歇爾身着的禮服，捧紅了華裔時裝設計師Jason Wu。今年3月，中國國家主席習近平上任以來首次外訪，夫人彭麗媛身著中國本土服裝品牌亮相，成為全世界的關注焦點，有人稱，馬可是中國版的「Jason Wu」，是「中國範兒」的締造者。

馬可在接受《廣州日報》訪問時表示，「這次為彭麗媛女士提供的部分服裝是我首次嘗試為專人設計，我對專人設計的理解是——符合設計師個人審美、價值觀的前提下為特定對象所提供的適合其需求的服裝服飾。我負責這次整體設計，製作由團隊成員共同來完成。」

對於這次彭麗媛着裝為本土高端品牌帶來了難得的發展良機，也可能使中國消費者盲目追求國外奢侈品牌成為過去式，馬可認為是好事！馬可說，「中國人可以正視鏡子裡的自己了。不久前有一個人問我：什麼是『中國』時裝？回答：穿起來像個中國人的服裝。」



■習近平在南非德班同非洲國家領導人舉行早餐會。新華社

中非領導人 早餐會吃春卷壽包

中國國家主席習近平28日在南非德班和非洲國家領導人舉行早餐會。南非總統祖馬、安哥拉總統多斯桑托斯、科特迪瓦總統瓦塔拉、貝寧總統亞伊、莫桑比克總統格布扎、烏干達總統穆塞韋尼、赤道幾內亞總統奧比昂、幾內亞總統孔戴、乍得總統代比、埃塞俄比亞總理海爾馬里亞姆以及阿爾及利亞議長薩拉赫、非盟委員會主席祖馬等出席了早餐會。

習主席請客人們一一落座。鋪着潔白桌布的大圓桌，佈置得簡潔、典雅。14位非洲貴客，有些是習主席的老朋友。

壽桃包、春卷……一道道菜擺上餐桌。非洲領導人對「舌尖上的中國」並不陌生。隨着中國躍升為世界第二大經濟體，中國製造和中國文化等也逐漸成為非洲人民生活中須臾不能分離的一部分。

■新華網